[lporpammanay

Herisaepil

Kipicne



ManimeTTep XaHe anroputMmaep

Anroputm + ManimeTTep KypbinbIMbl =
[lporpamma

ANropuTM — ecenTi WbiFapy XonblHAa
opblHOANaTblH 9peKeTTepaiH, peTTenreH
Ti30eri

[lporpamma — ecenTi WbiFapy dapbicbiHAA
opblHAanaTblH apekeTTepaiH (anropuUTMHIH)
KOMMNbIOTEpPre TYCIHIKTI TINAE Xasbinybl



AKnapaT Typanbl

m AknapaT— OiniM anKbIHObIMbIFbI AEHTENIH
asaunty

m AKnapart XaHe OHblH Ma3MyHbI

m AKnapaTTbl HaKTbl OO bEKTINEpPMEH
COMKeCTeHAlIpy koaTay aen atanagbl

m AKnapaT — OUCKPETTi YfbiM 6onbin caHanagbl



AKnapaTTbl enlley Oipnikrepi

m EH Kiwi enwem Oipniri — 1 6uT
(eki AMCcKpeTTi kanbinneH benHeneHeni, 1 »xaHe 0)

m 1 6ant — 8 ouT, mbicanbl, A — 65-01100101

(256 KanbIn Kyn, 6ip cumBonabl benHeney yLliH
nanganadbifagbl)

m 1 ce3 — 2-4-8 bant bonagbl, KOMNbLIOTEP NriaT-
dopmacbkiHa bannaHbICTbl ©3repin oTbipaabl

m TybiHObI enwem Bipnikrepi
1K =1024 6ant
1M=1024K=1 048 576 baunt
1M'=1024M =1 073 741 824 Gaunt



"
ManimeTTepaiH KOMNbTEPIIK
Moaenbaepl

m byTiH caHgap
(8-16-32-64 ouT, TaHbanbl/TaHbAaCkI3)

m AgpecTep
(kebiHece 32 ouT, bynap ga byTiH caHgap)

m CnmBonpgap
(8-16 buT, bynap ga OyTiH caHaap)
m HakTtbl (apanac) caHgap
(32-64-80 61T, MaHTUCCaA + SKCMNOHEHTA)



"
ManimeTTep KypblinbIMbl

m ManimeTTepaiH ckandapnblk (Xkan) TMntepl
ByTiH
HakTbl
CumBongbIK
Jlornkanblik

m )Knbimaap (MaccmBTep)

m Kypbinsimaap
m OObekTINnep



"
ANropuTtm

m [c-opekeTTEp (amangap) Ti3oer:
LLlekTenreH Ti3dbek 6onybl THic
bip maHAi 6onbin Tabbinagbl

m ANTTOPUTMHIH cunaTTanysbl
Tabwufn Tinge

[‘padomkanelk Typae (briok-cxemanap)
AnroputMAaik Tinge



" A
brnok-cxemanap

< > bachbl/coHpl

OpeKeT (npoLiecc)

EHrisy/wbirapy

<> LLlapT, unkn 6ackl/coHbl (karTanay)

|LLKI NporpamMmMaHbl LIaKbIpy

< > [TapameTpni LUK




" SN
bnok-cxema Mbicangapbl

=
S




"
[lporpammanay Tingepl

m OMbeban Tingep = ApHaibl (MaMmaHOaHObIPbINFaH)

C/C++ HTML

C# JavaScript
JAVA SQL
FORTRAN UNIX-shell
BASIC VBA
PASCAL VBScript

PROLOG PHP



" S
AnroputMaik Tingep

m C/C++

m C#

m Pascal/Delphi
m Visual Basic
m Java



" J
[lporpammanay TingepiHiH gamybl

m 1960-x Fortran, Algol, Basic, Cobol, Lisp

m 1970-x Pascal, C, Simula, Smalltalk, Prolog
m 1980-x C++, Object Pascal, Ada, Occam

m 2000-x C#, Java, PHP



Tinaol abcTtpakuymsnay AeHrewi

m Accembnep
m Fortran

mC

m Pascal

m C++

m C#H




MaLlunHanbIK Ko XXaHe accembnep Tin

00 61 Jie{ S
01 62 £ B
02 10 ADD
03 53 06 GT A
05 18 SGN
06 41 AT Tl

07 50 SYUS)



TpaHcnaTopnap

m KomnunaTtop + OIpIKTIpriw (KOMMOHOBLLNK)
(C/C++, Pascal)

m /IHTepnpeTaTop
(Basic, JavaScript, HTML)

m ApanblK TingepAal KongaHy XeHe

BUPTyandblk MaLlnMHaHbI NnanganaHy
(C#, Java)



" SN
[TporpammaHbl kKoMnunaumMagaH

OTKI3y Ke3eHaepl

KiTanxaHanap
Komnunsartop

il

void main() 8 5}/
{int a, b; »  O6beKTINiK qaa% aURARbIC, \' Mporpamma

scanf(“%d”,&a); penakTopsbl

A [

[MporpammaHbIH,
DOacka
danngapsl |

\/




[Iporpamma Kypy KeseHaepi

m MacerneHiH (ecenTiH) KOUbINbIMbI

m ManimeT KypbifbiMAapbiH aHbIKTay
m Anroputmai xxobanay

m [Iporpammanay (kogray)

m )KeHaen Ty3eTy (oTnaaka — debug)
m [eCTTeH eTKI3y

m [lanpanaHny



Y3Inic 5 MUH.



C Tini

1 paapic

ANHbIManbInap xsHe
ManiMeTTeP TUNTEPI,

MEHLLIKTeY onepauundachl



" I
[lporpamma mbicanbl

#include <stdio.h>
/* 1l-MBICAJI — KapalarelM HoporpamMa */

main ()

{

int year, month;

Nic chg =t AUTETE Lk MIIT E =2 ;
printf ("Buemr sd xemt", year);

J



" I
aeHTuunkaTopnap xsHe
avHbIManbsinap

m WpeHtndonkartop (atay) — sapintepaeH
bacTanaTtbiH apinTep MeH uudppnap Ti3oderi,
(C/C++ TiniHOoe aTay peructpre Tayenai oonaabl)

® AVHbIManbI — NporpamMmaHbl opbiHAAay
BbapbICbiHAA 63 MOHIH ©3repTeTiH LamMa,
naeHTudoukaTopmeH benrineHeni ge,
ManimeTTepAaiH oenrini 6ip TuNiHe XxaTtaabl

m ManimeTTep TMNi — anHbIMarnbl Kabbinagamn
anaTblH MaHOEP XUbIHbI ()K8HE Ae ofaH
KOonAdaHblfaTblH onepaunsanap XubliHbl)



ManimeTtTepaiH OyTIiH TUNTEPI

Tuni EHI [Inanas3oHsbl
unsigned char 1 0...255
char 1 —128 ... +127
short int 2 -32 768 ... +32 767
unsigned int 4 0...4294 967 295
int 4 —2 147 483 648 ... 2 147 483 647
unsigned long 4 0...4294 967 295
long 4 —2 147 483 648 ... 2 147 483 647




ManimeTTepaiH HaKTbl TUNTEPI

Tuvni EHi Oanpiri Ounana3oHbl
float 4 6-7 =8 A0 L0ESC
double 8 15-16 st27 - POES0S
long double 10 19-20 8 AN (e

MaHTuncca [oapexe /£
1234567890123456 +15 0.1234567890123456-10




" S
AMHbIManbeinapael cunatray

IS0 T ol S
m:E Loatss:

m double a3, b, c;



" J
Tikenen KoOHCTaHTanapabl Xxasy

KoHcTaHTa Tuni Mbicanbl

Int 12, +45, —-1567439

INt 055 (8-gik xyite), OXLA (16-nbik xyiie)
unsigned Int 600000, 123432135

long Int 5L, 100000

short int 10, 32H, —10h

float 2.12, 1.0, 1234.0f, 3E+6, 2.1E-4f
double 123.43, 6.6 7/E-34

long double 1.39L, 12.0l

char ‘a', \n', '1'




"
ApHaubl KOHCTaHTanap4bl Xxasy

\n YKaHa Xorn

\r KapeTKaHbl kKanutapy

\t kenaeHeH (ropusoHTan) Tadbynauums
W KOCTbIpHaKLLa

\' anocTtpod

\\ Kepi Knfall Cbl3blK

\O Henaik CUMBOJT

\123 123 - ceri3agik kogTafbl CUMBOIT
\XAl Al - oHanTbINbIK KOATafFbl CUMBOI



" S
MeHLiKTey onepauuanapbl

=1

is— KEShOs

=7 o e

Sl AR T U
x=a/1000.0

= T=00 = (300,



"
ManimeTTep TUNIHIH CBWUKECTIT]

m MeHwwikTey TaHbacCbIHbIH, COJ1 XafFblHOAFb!
aHbIMarnbl TUMI OH XXaKTafbl 6PHEK MBHIHE
caunkec Kenyi Tuic!

m bipak OipHelle epekiwlenikrep d6ap

m TunTepai Tikenen dip Typre KkenTipyre
bonaabl



" J
TunTtepal aBToMaTThl TYPAE KENTIPY
8 0 oy ieed
float x;

double v;

char c;

x = 1i; // ©6ynanm xasyra OoJiambl
i = x; // eckepry HeMece Kare

c = 1i; // GonagpgH, Oipakx OuUTTEepmi XOFAJITY
// MyMKiHmiri ©ap

x =y, // Oomnanel, Oipak IOSJOiKTIi XOFaJITaMBI3



"
TunTtepal Tikenen Typae KenTipy
8 0 oy ieed
float x;

double v;
char c;

x = (float) 1i;
35 S LGy -2
i = int(y);

TunTtepai kenTipyai aypbic TYCiHOey —
nporpamMmmagarbl KMblH aHblKTanaTblH KaTtenep Keai



" S
AMHbIManeinapasl HUUWangay

minti=0,]=0;
mfloat x=1.0;
m double a,b,c =2.718281828;

TunTtepai kenTipyai gypbic TyCiHOey —
nporpamMmagarbl KMblH aHblKTanaTblH KaTtenep Kesi



buHapnbik onepauudanap

i — KOCy

— — azauTty

3 — Kebeuty

/ — beny

% — Moaynb bomnbiHLWa beny

(kanablk Tady)



byTiHCaHObLIK apudMeTUKanblKk 6pHEKTEP

mNn

w25 S

m 25*(n+3)

mn/2 —OyTiHOepai 6eny! 512%=0
m N%2 —O0enreHgeri kKanablk 5%2 =1



YHapnblk onepauusanap

- — YHapPIbIK MUHYC
++  — Oipre apTTbIpy
— — — bipre kemiTy

{1
J=i++; Al
k=++i; ARk =3
n=--i: [/ n=2



HakTbl apudMeTUKanbIK epHEKTEP

m X
m 25.0*x+3

m 25*(x+3.0)

m X/2 — HaKTbl caHablk beny 5.0/2=2.5
m 2*sin(x)

OpHeKTepP KypamMbliHAaFbl YHKUMSANAP, anHbiManbl-
nap, caHgap, KoHcTaHTanap onepaHarap 6onbin
Tabbinagbl



MeHLikTey onepauymanapsbl

Con »ak onepaHaKka OH »XaKTafbl MaH/I TIKENen
MEHLUIKTey

Con aKTafbl ornepaH rneH OH XXaKTafbl ornepaHa
MOHOEPIH KOCbIM, HOTUXEHI COS XaKTafbl onepaHaka
MEHLUIKTey

Corn XakTafbl ornepaHa MHIHEH OH, YXaKTafbl onepaH/
MOHIH anbin, HOTUXKEHI COJ XaKTafbl onepaHaka
MEHLUIKTey

Con »xakTafbl ornepaH NeH oH XKaKTafbl ornepaHaThbl
KeDenTin, HOTUXKEHI Con XakTafbl onepaHgka
MEHLLIKTey

Con xakKTafbl ornepaH MaHiH OH YXaKTafbl ornepaHaka
benin, HeTUXXEHI con XakTafbl onepaHaka MeHLUIKTeyY



"
MeHLiKTey onepaunanapbl Mblicangapbl
x=a+b=c—-d++;
m*=2;
max = (x>y) ? x : vy,
a=sin (x) *cos (y) ;

c=sqrt(2.0) ;



"
KapananbiM nporpamma

ex % STORAGE'S Admin', 5FK' CPPY Examples',pr-1-1.exe

#include <stdio.h>

rR o
.415926, S=78.539818

void main ()
{ £float R;
float L, S;

printf ("Enter R ") ;

scanf ("%$f", &R) ;
L=3.1415926*2*R;
S=3.1415926*R*R;

printf ("L=%f, S=%f",L,S);




" S
printf dyHKUMACHI

printf ("Hello, World!'\n");
printf ("x=%£, y=%£f\n",x,y):

PrIntE{"&05d I 16 )% // 00015 MmMoHiH Gepeni
%C — cumBOn %f — HaKTbl caH XX.XXX
%d — ByTiH OHABbIK CaH %F — HaKTbl CaH XX.XXX
%I — OYTIH OHAbIK caH %e — HaKTbl CaH X.XX e+XX
%0 — OyTiH ceri3aik caH %E — HaKTbl caH X.XX E+xx
%X — BYTiH OH anTbiNbIK caH (al) %G — %F Hemece %E (kbickanayblH 6epepni)
%X — OYTiH OH anTbiblk caH (Al) %g — %f Hemece %e (KbickanayblH 6epefi)
%u — TaHbacbI3 OHAbIK CaH %s — cumBongap Tipkeci

%p — HycKaybILL
%%— cumeon %

|, h(L, H) %Ild - long int MmogndwukaTopnapsl , %hu — short unsigned, %Lf — long double

%8.2F, %16E, %8d panaik mogndukatopnapsl



"
scanf dpyHKUMACH

%d — OYyTiH OHIBIK caH %e — float TuniHgeri caHabl OKY
%I — OYTIiH OHJBIK CaH %C — CHUMBOJI

%0 — OYTIH ceri3aik caH %S — cumBoOJIIAp TIPKECIH OKY
%X — OYTIH OH aJTBLIBIK CaH %P — HYCKayBblIIII

%h — short Int Tumia oky
scanf("%d%*c%d", &i, &));

20+50
| — 20, ] — 50, * — kepceTinreH TunTeri ManimeTTepai oKy,
bipak onapabl ecerke anvay

scanf("%5s", &s); // epICTiH eH YNKeH MaHi
scanf("%dplus%d", &i, &j); // plus MaTiHIH ecenke anmay



" A
Mbicanbl:

Opbip crneundmkaumsa % cumBonbiHaH 6acTtanbin, TyprneHaipy
CMMBOSIbIMEH asikTanagbl. On ekeyiHiH opTacbiHAa MblHanNap Typysbl
MYMKIH:

-MUHYC TaHbachbl, aprymMeHT MaHi COM »akK LLUETKE bIfbICTbIPbINbIMN
Xasblnagbi.

-undppnap, 6yTiH CaHHbIH, Xannbl OpHanacy eHiH aHbikTangbl. CaH ochl
eHre Hemece ogaH apTblK 60MbIN WhiFapbinagbl. Erep apryMmeHT eHi
KepCeTINnreH eHHeH a3 6onca, oHaa on 60c opblHAAPMEH TONTbIPbINbIMN
Xasblnaabl.

%9i — OyTiH caH eHi 9 undpaaH Typaabl, caH eHi a3 6onca, OHbIH COJl
XarblHAa 60C opbiHOap opHanacagbl.

%9.3f — HakTbl caH eHi 9 undpaaH Typaabl, OHbIH 3 TaHbAachk!
benwekke bepineani, caH eHi asz bonca, oHbIH, con XafblHaa 60c
opblHAApP OpHanacagbl.






